

赣州市文化广电新闻出版旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广新旅提字〔2023〕36号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届三次会议第0063号提案答复的函

尊敬的邓如海委员：

您提出的《关于成立赣州历史文物与文献征集委员会的建议》的提案收悉，现答复如下：

一、积极联系中共市委机构编制委员会，咨询成立历史文物与文献征集委员会事宜。首先感谢委员对我市历史文化遗产保护与传承的赤诚之心，正是因为有一大批像您一样热衷我市历史文化遗产保护与传承的有识之士，代代相续，我们这个城市才能自信喊出“红色故都、客家摇篮、江南宋城、阳明圣地”这个响亮的名片。为更好的保护和传承我市优秀历史文化遗产，您提出了成立我市历史文物与文献征集委员会的提案。我局第一时间和中共赣州市委机构编制委员会取得了联系，咨询成立历史文物与文献征集委员会事宜，中共赣州市委机构编制委员会综合一室答复如下：根据《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》《深化党和国家机构改革方案》《关于地方机构改革有关问题的指导意见》和《中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发〈江西省机

构改革方案>的通知》等精神要求，成立历史文物与文献征集委员会议事协调机构不符合党中央机构改革的要求，我市历史文物与文献征集主要机构有全市各级档案馆、博物馆、党史研究室等，具体承担我市历史文物与文献的征集工作，具体工作由相关部门承担。

二、市级文物与文献征集相关部门开展的工作。近年来，赣州市档案馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对档案工作的重要批示精神，牢记“为党管档、为国守史、为民服务”的重要职责，以笃行不怠的作风、踔厉奋发的姿态，聚焦主责主业，全力以赴做好各类档案征集工作。通过日常征集和专题征集、特色档案征集等多种形式征集了《明清官藏中西商贸档案》《中央档案馆藏日本侵华战犯笔供选编》《抗战阵亡将士名录》等书籍近千册；征集了抗疫书法作品 89 幅、抗疫英雄日记 46 篇、抗疫英雄家书 7 封、抗疫照片 256 张等一系列见证新冠疫情，全民抗疫涌现出的可歌可泣的英雄赞歌等资料；征集了全市工业发展档案资料图片近万件；征集党在赣州形成和留存的相关档案文献资料 3000 余件（册）、照片近 300；征集了红色档案 1200 多件。特别是通过特色档案征集活动，面向社会开展了“寻赣州记忆、展宋城古韵”老照片征集活动，征集到赣州城市、赣州建筑、赣州人物、赣州文化、赣州重大活动等不同时期、多个领域的珍贵老照片（含电子照片），征集到老照片 154 张等珍贵资料。赣州市博物馆是综合性国家一级博物馆，近些年也在加快文物藏品的征集，新增特色藏品 374 件套。

三、文物活化利用，传承我市历史文化遗产。习近平总书记

指出：“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。各地博物馆在加强文物保护利用和文化遗产保护传承的基础上，注重文物价值挖掘阐释，讲好中国故事，让文物活起来。赣州市档案馆利用珍贵档案文献推出了“档案里的赣州”栏目，已完成制作19期，期期好评如潮；赣州市博物馆通过馆藏文物策划了“百年征程江西红”、“无声的号角”、“寻迹千年 宋城拓影——铭文砖与拓片展”、“红色遗墨照千秋——中央苏区百位英烈手迹展”、“阳明心画·江右风采——王阳明心学系列暨江西明清书画精品展”等一系列重磅展览，赣州市博物馆还把优秀展览送出去展览，如“寻迹千年宋城拓影——铭文砖与拓片展”到东莞、湖北襄阳等地展出，“理想照耀中国一百种共产党宣言专题展”赴吉安、保山等地展出，这些优秀展览的输入，极大地提升了我市知名度。

四、下一步工作打算。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神以及习近平总书记视察江西和赣州的重要讲话精神以及关于文化旅游工作的重要论述和视察江西、赣州重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，聚焦市委、市政府“三大战略、八大行动”，推进文化事业繁荣发展和文旅产业提质增效，建设更具影响力的文化强市、旅游强市。为此，赣州市档案馆将重点做好以下几点工作。一是紧扣保管好利用好红色档案这个落脚点，启动了“赣州市红色档案征集开发利用三年行动计划”，探索与省内抚州、吉安，福建龙岩、长汀，广东梅州等地建立原中央苏区红色档案的征集合作共享机制，建立红色档案数据库，着力打造全国一流的红色档案特色馆。二是

加快推进“赣州市名人档案库”建设，与相关部门、协会合作，系统开展某领域的名人建档工作。三是收集非物质文化遗产、名人名胜、名企名店、名优特产等特色档案，保留赣州城市文化记忆。四是征集乡村史志档案资料，留存客家乡村变迁历史，服务和支撑基层社会治理。赣州市博物馆将重点做好以下几点工作。一是持之以恒做好文物藏品征集工作，重点开展体系藏品征集工作；二是着重提高馆藏文物研究阐释和展示传播水平，深入挖掘文物藏品蕴涵的思想理念、人文精神、价值观念、道德规范，推动研究成果及时转化为展览展示，推出更多富有知识性、原创性的主题展览，讲好赣州故事，传播好赣州声音；通过策划精彩社教活动，让青少年乐于到赣州市博物馆打卡学习，三是持续把高质量展览送出去，宣传我市优秀历史文化遗产。

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室
联系人及电话：陈镇江，18166071819